

ΣΠΑΜΕ **15** ΜΥΘΟΥΣ

# ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- ❖ ΠΡΩΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : « Το ΠΑΣΟΚ **γνώριζε τα πάντα** προεκλογικά για το έλλειμμα» σελ.3
- ❖ ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΜΥΘΟΣ: «Το ΠΑΣΟΚ **“φούσκωσε”** το έλλειμμα του 2009» σελ.8
- ❖ ΤΡΙΤΟΣ ΜΥΘΟΣ: «Συγκεκριμένες επίσημες δηλώσεις **εκτόξευσαν τα spreads** των ελληνικών ομολόγων» σελ.12
- ❖ ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : Περί **«διεφθαρμένης Ελλάδας»** σελ. 17
- ❖ ΠΕΜΠΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : «Το ΠΑΣΟΚ στην αρχή μοίραζε λεφτά, **δεν πήρε μέτρα**» σελ.20
- ❖ ΕΚΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : «**Δεν δανειστήκαμε** όταν και από όπου μας έδιναν» σελ.26
- ❖ ΕΒΔΟΜΟΣ ΜΥΘΟΣ : «Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ **δεν διαπραγματεύτηκε** καθόλου το Μνημόνιο» σελ.29
- ❖ ΟΓΔΟΟΣ ΜΥΘΟΣ : «Η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ έπρεπε να κάνει **εκλογές ή δημοψήφισμα** πριν το πρώτο Μνημόνιο, αλλά δεν ήθελε» σελ.32
- ❖ ΕΝΑΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : «Μπορούσε να γίνει **διαγραφή χρέους στην αρχή** αλλά η Ελλάδα δεν ήθελε» σελ.35
- ❖ ΔΕΚΑΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : «Όταν έγινε η διαγραφή χρέους, **οι ξένοι είχαν ξεφορτωθεί** τα ελληνικά ομόλογα» σελ.38
- ❖ ΕΝΔΕΚΑΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : «Η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ έκανε ό,τι ακριβώς και οι προηγούμενες για τη **φοροδιαφυγή: τίποτα**» σελ.40
- ❖ ΔΩΔΕΚΑΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : «Όλοι ήξεραν εξ αρχής ότι **το Πρόγραμμα θα αποτύχει**» σελ.42
- ❖ ΔΕΚΑΤΟΣ ΤΡΙΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : «Το Πρόγραμμα απέτυχε και άρα **δεν έπρεπε να το ακολουθήσουμε**» σελ.44
- ❖ ΔΕΚΑΤΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΜΥΘΟΣ : «Όλα ήταν **στημένα, προαποφασισμένα**» σελ.47
- ❖ ΔΕΚΑΤΟΣ ΠΕΜΠΤΟΣ ΜΥΘΟΣ: «Ο Γ. Παπανδρέου **άργησε να κατανοήσει** την ελληνική και ευρωπαϊκή κρίση» σελ.49

## **ΠΡΩΤΟΣ ΜΥΘΟΣ:**

***«Το ΠΑΣΟΚ γνώριζε τα πάντα  
προεκλογικά για το έλλειμμα»***

# ΤΙ ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΕ

- ✓ Δεν γνώριζε ότι στο Eurogroup του Ιουλίου 2009 υπήρξε κείμενο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στο οποίο προβλεπόταν ότι το έλλειμμα του 2009 θα ξεπεράσει το 10%. Το κείμενο αυτό δεν δημοσιοποιήθηκε ποτέ από την κυβέρνηση της ΝΔ.
- ✓ Δεν γνώριζε τα Δελτία Εκτέλεσης Προϋπολογισμού για τους μήνες Ιούλιο – Αύγουστο – Σεπτέμβριο 2009, τα οποία η κυβέρνηση Καραμανλή αποφασίζει, για πρώτη φορά, να μην δημοσιοποιήσει. Στα δελτία αυτά φαινόταν ήδη ότι το έλλειμμα έως τον Αύγουστο ήταν περίπου 21 δισ. ευρώ δηλ. ήδη κοντά στο 10% του ΑΕΠ. Δηλαδή στους πρώτους 8 μήνες του έτους είχαμε ήδη έλλειμμα 10%.

# ΤΙ ΓΝΩΡΙΖΕ

- ✓ Γνώριζε ότι ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας εκτιμούσε ότι έτσι όπως πήγαινε η κατάσταση στην οικονομία ήταν πολύ πιθανό το διψήφιο έλλειμμα.
- ✓ Γνώριζε ότι στις 5/9/2009, από το βήμα της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, ο τότε πρωθυπουργός, που είχε συναντηθεί με τον Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας, διαβεβαιώνει με τον πιο επίσημο τρόπο: «*Το δημόσιο έλλειμμα, αλλά και η ανεργία, παρά την αύξησή τους, παραμένουν σε επίπεδα καλύτερα από το μέσο όρο της Ε.Ε.*» (δηλαδή περίπου 6% για το έλλειμμα).
- ✓ Γνώριζε ότι στις 2/10/2009, μόλις 2 ημέρες πριν τις εκλογές, παρά τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή της, η κυβέρνηση της ΝΔ στέλνει πρόβλεψη με την επίσημη ενημέρωση στην Ε.Ε. για έλλειμμα 6% του ΑΕΠ το 2009.

# ΚΑΙ ΠΟΤΕ ΒΕΒΑΙΩΘΗΚΑΝ ΟΛΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΨΗΦΙΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ;

- ✓ Στις 8/10/2009, τέσσερις μέρες μετά τις εκλογές, ο Διοικητής της ΤτΕ δηλώνει για το έλλειμμα του 2009 «*Εγώ αισιοδοξώ ότι δεν θα ξεπεράσει το 10%*».
- ✓ Την επόμενη ημέρα όμως, στις 9/10/2009, έχοντας πλέον τα στοιχεία του εννιαμήνου του 2009, ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας δηλώνει: «*Με τα πιο πρόσφατα στοιχεία του α' εννιαμήνου προκύπτει ότι το έλλειμμα είναι της τάξης του 10%. Εάν συνυπολογίσει κανείς τη δυναμική όπως έχει διαμορφωθεί για το τι μέλλει γενέσθαι τους επόμενους μήνες θα μπορούσε κανείς να πιθανολογήσει με σχετική βεβαιότητα ότι το έλλειμμα -δυστυχώς, το ξαναλέω- θα αγγίξει αν δεν ξεπεράσει τα επίπεδα του 12%*».
- Στις 9 Οκτωβρίου 2009 λοιπόν πληροφορούνται όλοι, ότι η νέα κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ παρέλαβε έλλειμμα με δυναμική που όχι μόνο προσέγγιζε το 10% αλλά ξεπερνούσε το 12%. Πρώτος ο Διοικητής της ΤτΕ μιλάει για έλλειμμα που θα ξεπεράσει το 12% του ΑΕΠ, όταν και αυτός μόλις την προηγούμενη μέρα αισιοδοξούσε ότι δεν θα ξεπεράσει το 10%.

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΛΟΙΠΟΝ;

- ✓ Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. γνώριζε ότι το 6% έλλειμμα για το οποίο δεσμευόταν η προηγούμενη κυβέρνηση δεν ανταποκρινόταν στην πραγματικότητα, ότι το έλλειμμα πήγαινε για διψήφιο – δεν γνωρίζαμε ότι το έλλειμμα είχε φτάσει ήδη στο οχτάμηνο το 10%, ότι η Ε.Ε. προειδοποιούσε από τον Ιούλιο για έλλειμμα μεγαλύτερο του 10%. Η κυβέρνηση Καραμανλή γνώριζε, αλλά απέκρυπτε.
- ✓ Είχε προσαρμόσει τον προεκλογικό του λόγο στο χειρότερο σενάριο, με βάση τα τότε δεδομένα: το έλλειμμα να προσεγγίζει διψήφιο αριθμό, δηλαδή όχι 6%, αλλά 8%, 9%, 10%. Αλλά ούτε το χειρότερο σενάριο ανταποκρινόταν στην πραγματικότητα.
- ✓ Κανείς δεν γνώριζε ούτε για 12,5% που το έμαθαν όλοι μετά τις εκλογές, ούτε για 13,6% που το έμαθαν όλοι 6 μήνες μετά τις εκλογές, ούτε για 15,6% που το έμαθαν όλοι ένα χρόνο μετά τις εκλογές του 2009. Άλλο το 8%, άλλο το 10%, άλλο το 12,5% και άλλο το 15,6% (κάθε μονάδα ΑΕΠ ήταν περίπου 2,5 δισ).

## **ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΜΥΘΟΣ:**

***«Το ΠΑΣΟΚ “φρούσκωσε” το  
έλλειμμα του 2009»***



# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Πρώτον:** Αυτή η θεωρία συνομωσίας κατέρρευσε στην Εξεταστική Επιτροπή για τα στατιστικά στοιχεία και το έλλειμμα του 2009.

✓ Αποδείχτηκε με τον πλέον επίσημο τρόπο ότι το πρόβλημα για τη χώρα δεν δημιουργήθηκε από την αποκάλυψη της αλήθειας, αλλά από την προβληματική αποτύπωσή της μέχρι το 2009. Για το θέμα αυτό στην επιστολή – απάντησή του στην Εξεταστική Επιτροπή για το έλλειμμα του 2009, ο Επίτροπος Almunia, σημειώνει: *«Η πλήρης εικόνα της δημοσιονομικής κατάστασης εξαρτάται όχι μόνο από την ποιότητα («ορθότητα») των δεδομένων, αλλά και από τη συχνότητά τους. Μολονότι δεσμεύεται από το νόμο, η Ελλάδα διέκοψε τη δημοσίευση των μηνιαίων δεδομένων για την εκτέλεση του Προϋπολογισμού το θέρος του 2009»*

✓ Ως προς την “ποιότητα” των στατιστικών στοιχείων, το πόρισμα της ανεξάρτητης επιτροπής εμπειρογνομόνων για τη διερεύνηση της Αξιοπιστίας των Ελληνικών Δημοσιονομικών Στατιστικών, που δημοσιεύτηκε την 1η Φεβρουαρίου 2010 αναφέρει: *«Η αναθεώρηση των στοιχείων της Κεντρικής Κυβέρνησης που περιλαμβάνονταν στη γνωστοποίηση της 2ας Οκτωβρίου 2009 (σ.σ. επί κυβέρνησης Καραμανλή) δεν οφείλεται σε αναθεώρηση των στοιχείων που είχαν συνεισφέρει οι διάφοροι φορείς αλλά στο γεγονός ότι τα στοιχεία που περιλαμβάνονταν στη γνωστοποίηση της 2ας Οκτωβρίου δεν αντιστοιχούσαν στα στοιχεία που είχαν στείλει στην Ε.Σ.Υ.Ε. οι διάφοροι φορείς και υπηρεσίες. Αυτό δηλαδή που άλλαξε στη γνωστοποίηση της 21ης Οκτωβρίου (σ.σ. επί κυβέρνηση Παπανδρέου) είναι ότι καταχωρήθηκαν τα πραγματικά στοιχεία των διαφόρων φορέων και υπηρεσιών.»*

✓ Από το Νοέμβριο του 2010, η Eurostat για πρώτη φορά ήρε κάθε επιφύλαξη σχετικά με τα ελληνικά στατιστικά στοιχεία.

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Δεύτερον: Είναι κοινή πλέον παραδοχή ότι το έλλειμμα του 2009 όντως ξεπέρασε τελικά το 15%.**

✓ Στις 21 Οκτωβρίου 2009 η ελληνική κυβέρνηση με τα στοιχεία που είχε τότε στη διάθεσή της ανακοινώνει έλλειμμα 12,5% για το 2009.

✓ Στις 22 Απριλίου 2010, η Eurostat, με βάση τα επικαιροποιημένα στοιχεία, ανακοινώνει έλλειμμα το 2009 στο 13,6%. Ακόμα και αυτό όμως συνοδευόταν από «αστερίσκους» και επιφυλάξεις για την «ποιότητα» των ελληνικών στατιστικών στοιχείων.

✓ Τον Νοέμβριο του 2010, ολοκληρώνεται η συνεργασία της ανεξάρτητης από το 2010 Ελληνικής Στατιστικής Αρχής με την Eurostat για την καταγραφή του ελλείμματος του 2009. Το έλλειμμα αναθεωρείται στο 15,4% του ΑΕΠ. Με την ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας η Eurostat απέσυρε κάθε επιφύλαξη για τα δημοσιονομικά δεδομένα της χώρας μας και πλέον η Ελλάδα έχει συμπληρώσει τρεις συνεχόμενες κοινοποιήσεις δεδομένων χωρίς καμία επιφύλαξη από τις Ευρωπαϊκές αρχές.

✓ Στην Επιτροπή για το έλλειμμα του 2009, ο παράγοντας, ο οποίος περισσότερο απασχόλησε τις μαρτυρικές καταθέσεις ήταν η αναταξινόμηση των 17 φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα στα στοιχεία ελλείμματος. Παρόλα αυτά, όπως σημειώνει το Πόρισμα της Επιτροπής «δεν προκύπτει κανένα στοιχείο που να αποδεικνύει ότι υπήρχε η δυνατότητα μη ένταξής τους στα στοιχεία ελλείμματος, εφόσον η χώρα έπρεπε να εναρμονιστεί με τη μεθοδολογία που ισχύει για όλες τις χώρες της Ε.Ε. (την ΕΣΟΛ 95)».

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Ακόμη και η Ν.Δ. που υποστήριζε μέχρι πρότινος ότι το έλλειμμα του 2009 «διογκώθηκε» τεχνητά, πλέον αποδέχεται και υπογράφει ότι όντως το έλλειμμα του 2009 ξεπέρασε το 15%.**

✓ Ήδη από τις 4 Απριλίου 2012, ο αρχηγός της Ν.Δ., Α. Σαμαράς, σε άρθρο του στους New York Times, παραδέχτηκε ότι το έλλειμμα του 2009 ήταν 15%:  
*«Greece has already implemented deficit-cutting measures of around 20% of GDP to curtail a deficit of 15% of GDP in 2009»*

✓ Στη σελίδα 16 της **Εισηγητικής Έκθεσης για τον Προϋπολογισμό του 2013 της κυβέρνησης Σαμαρά**, προϋπολογισμός που ψηφίστηκε στις αρχές Νοεμβρίου 2012 από την ελληνική Βουλή, αναφέρεται το εξής: *«Το 2011, δεύτερο έτος εφαρμογής του Προγράμματος Οικονομικής Πολιτικής, επιτεύχθηκε μείωση του ελλείμματος της Γενικής Κυβέρνησης κατά 1,3 εκατοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ, ενώ συνολικά την περίοδο 2009-2011 η μείωση ήταν 6,2 εκατοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ (από 15,6% το 2009 σε 9,4% το 2011). Αυτή η μείωση είναι η μεγαλύτερη που έχει σημειωθεί από κράτος-μέλος της Ευρωζώνης».*

## ΤΡΙΤΟΣ ΜΥΘΟΣ:

**«Συγκεκριμένες επίσημες δηλώσεις  
εκτόξευσαν τα *spreads* των  
ελληνικών ομολόγων»**

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

Η χώρα μπήκε στο Μνημόνιο όχι λόγω δηλώσεων, αλλά λόγω της οικονομικής πραγματικότητας που άφησε πίσω της η κυβέρνηση Καραμανλή. Τα στοιχεία αποδεικνύουν ότι οι εν λόγω δηλώσεις δεν επηρέασαν καθόλου την πορεία των ελληνικών spreads.

Δήλωση Γ. Παπανδρέου, Παρασκευή 20/11/2009

*«Να βγει το συντομότερο η χώρα από την εντατική, στην οποία βρίσκεται»*

- ✓Υψος spreads ελληνικών δεκαετών ομολόγων Παρασκευή 20/11/2009: 180 μονάδες βάσης.
- ✓Υψος spreads ελληνικών δεκαετών ομολόγων Δευτέρα 23/11/2009: 167 μονάδες βάσης.

➤ **Συμπέρασμα: καμία ουσιώδης επίπτωση**

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

Δήλωση Γ. Παπακωνσταντίνου, Καθαρή Δευτέρα, 15/2/2010

*«Με την προηγούμενη Κυβέρνηση η Ελλάδα ήταν σαν ένα καράβι, σαν τον Τιτανικό, που πήγαινε κατευθείαν στο παγόβουνο και αντί ο καπετάνιος να κοιτάει από τη γέφυρα πώς θα το αποφύγει, κοιμόταν στην καμπίνα. Ευτυχώς από τις εκλογές προέκυψε μία νέα κυβέρνηση και εκεί ο καπετάνιος κάνει όλες τις απαραίτητες ενέργειες και καταφέρνουμε να αποφύγουμε το παγόβουνο».*

✓Υψος spreads ελληνικών δεκαετών ομολόγων Καθαρή Δευτέρα 15/2/2010: 305 μονάδες βάσης.

Την ίδια ημέρα, 15/2/2010, οι υπουργοί Οικονομικών της ευρωζώνης καλούν την Ελλάδα να πάρει μέχρι τα μέσα Μαρτίου πρόσθετα μέτρα, αν χρειαστεί, για την μείωση του ελλείμματος, αλλά, δεν ανακοινώνουν κάτι συγκεκριμένο για τη στήριξη της χώρας, σε περίπτωση που οι πιέσεις των αγορών όσον αφορά τον δανεισμό καταστούν ανεξέλεγκτες.

✓Υψος spreads ελληνικών δεκαετών ομολόγων Τρίτη 16/2/2010: 315 μονάδες βάσης.

✓Υψος spreads ελληνικών δεκαετών ομολόγων Δευτέρα, 1/3/2010: 310 μονάδες βάσης.

✓Υψος spreads ελληνικών δεκαετών ομολόγων Τρίτη, 2/3/2010: 300 μονάδες βάσης.

➤ **Συμπέρασμα: Καμία ουσιώδης επίπτωση**

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

Δήλωση Γ. Παπανδρέου, Τετάρτη, 3/3/2010

*«Εμείς κάνουμε αυτό το οποίο πρέπει και με το παραπάνω. Εκπληρώνουμε, αν θέλετε, στο ακέραιο όσα πρέπει από τη δική μας πλευρά. Τώρα λοιπόν, είναι η ώρα της Ευρώπης. Και είναι και για την Ευρωπαϊκή Ένωση μια ιστορική στιγμή. Από την άλλη, αν δεν ανταποκριθεί και παράλληλα αν δεν ανταποκριθούν και οι αγορές, όπως θα θέλαμε, λόγω της κερδοσκοπικής τους συμπεριφοράς, ύστατη λύση θα ήταν το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο».*

✓Υψος spreads ελληνικών δεκαετών ομολόγων Τρίτη 2/3/2010: 300 μονάδες βάσης.

✓Υψος spreads ελληνικών δεκαετών ομολόγων Τετάρτη 3/3/2010, μετά τις δηλώσεις: 290 μονάδες βάσης.

Πέμπτη 4/3/2010: Ο ΟΔΔΗΧ προχωρά στην έκδοση 10ετούς ομολόγου – σημειώνεται ισχυρή ζήτηση, με το spread της έκδοσης είναι ευνοϊκότερο κατά 50 μονάδες βάσης σε σχέση με την προηγούμενη έκδοση του 5ετούς ομολόγου αναφοράς, παρά το γεγονός ότι η διάρκεια του ομολόγου είναι διπλάσια.

✓Υψος spreads ελληνικών δεκαετών ομολόγων Δευτέρα 8/3/2010: 285 μονάδες βάσης.

➤ **Συμπέρασμα: καμία ουσιώδης επίπτωση**

# ΓΙΑΤΙ ΛΟΙΠΟΝ ΕΚΤΟΞΕΥΤΗΚΑΝ ΤΑ SPREADS;

## Τα spreads εκτοξεύτηκαν εξαιτίας...

- ✓ της σταδιακής αποκάλυψης των πραγματικών δημοσιονομικών μεγεθών της Ελλάδας μετά τις εκλογές,
- ✓ της πολύ μεγάλης αβεβαιότητας για τα ελληνικά στατιστικά στοιχεία μέχρι το τέλος του 2010,
- ✓ της διστακτικής στάσης της Ε.Ε. απέναντι στο πρόβλημα παρά τις εκκλήσεις της ελληνικής κυβέρνησης,
- ✓ των διαρροών και φημών στο διεθνή τύπο που έπληξαν την Ελλάδα σε κρίσιμα χρονικά σημεία ,
- ✓ και των αλληπάλληλων υποβαθμίσεων από οίκους αξιολόγησης εξαιτίας όλων των προηγούμενων παραγόντων.

**Είναι χαρακτηριστικό αυτό που δήλωσε στις 14 Φεβρουαρίου 2010 ο κ. Μηταράκης, αντιπρόεδρος τότε των Ελλήνων τραπεζιτών της Μ. Βρετανίας, μετέπειτα αναπληρωτής τομεάρχης της Ν.Δ. σε θέματα οικονομίας και νυν υφυπουργός της κυβέρνησης σε ερώτηση γιατί εκτινάχθηκαν τα spreads:**

*✓ «Εκτινάχθηκαν τα spread γιατί κατάλαβαν οι άνθρωποι που έχουν αγοράσει τα ελληνικά ομόλογα ότι είμαστε πολύ περισσότερο χρεωμένοι από ό,τι νομίζαμε... Επειδή η διεθνής κοινότητα κατάλαβε ότι δεν χρωστάμε 100% του ΑΕΠ αλλά 120, επειδή το έλλειμμα δεν ήταν 6 αλλά 12 και για να το φέρεις πίσω στο 3 θα έχεις 3-4 χρόνια με μεγάλο έλλειμμα, κι αν όλα αυτά τα προσθέσεις φθάνεις το δημόσιο χρέος στο 130-140% του ΑΕΠ. Και ίσως αυτό δεν είναι το τελικό χρέος, γιατί αν αύριο θέλουμε να ισοσκελίσουμε το ασφαλιστικό, το πραγματικό χρέος του δημοσίου είναι πολύ περισσότερο. Άρα στα μάτια των δανειστών η Ελλάδα έγινε πιο επικίνδυνη».*



**ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΜΥΘΟΣ :**  
*Περί «διεφθαρμένης Ελλάδας»*

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Ποτέ ο Γ. Παπανδρέου ή οποιοσδήποτε άλλος Έλληνας αξιωματούχος δεν χαρακτήρισε την Ελλάδα “διεφθαρμένη”. Ποτέ.**

✓ Ο Γιώργος Παπανδρέου έθεσε μετ’επιτάσεως στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Δεκεμβρίου 2009 το γεγονός ότι το πραγματικό πρόβλημα της Ελλάδας δεν ήταν οι μισθοί και συντάξεις, αλλά η συστημική κακοδιοίκηση, ανομία και διαφθορά. Και ότι το ξερίζωμα της «ρίζας του κακού» θέλει χρόνο, η Ελλάδα χρειάζεται χρόνο. Δεν έκρυψε το πρόβλημα, που όλοι γνωρίζαμε και τώρα όλοι ομολογούν. Για αυτό και οι ευρωπαίοι εταίροι σταδιακά άρχισαν ξανά να ακούν την χώρα μας, παρά την απόλυτη αναξιπιστία που είχε δημιουργήσει η προηγούμενη κυβέρνηση.

✓ Ένα χρόνο περίπου μετά, στις 9 Οκτωβρίου 2010, ο πρόεδρος του Eurogroup, Jean Claude Juncker, φέρεται να δηλώνει σε πάνελ σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες, για την ελληνική κρίση: *«Ήξερα (ότι θα έρθει) αλλά δεν μπορούσα να πω δημόσια αυτά που γνώριζα... Εδώ και 3-4 χρόνια ήξερα ότι ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της Ελλάδας ήταν η διαφθορά. Τώρα, ο Έλληνας Πρωθυπουργός λέει ότι κυβερνά μία χώρα διαφθοράς. Η ελληνική κρίση θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί αν η Ελλάδα είχε συμπεριφερθεί με τελείως διαφορετικό τρόπο ξεκινώντας εδώ και δεκαετίες..»*.

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

- ✓ Στις 14 Οκτωβρίου 2010 εκπρόσωπος του Jean Claude Juncker επεξηγεί: «Αυτό που είπε βασικά ο κ. Juncker ήταν ότι μερικά χρόνια πριν, όταν οι παράμετροι της ελληνικής ανταγωνιστικότητας έδειχναν ότι η χώρα θα βρεθεί σε πολύ δύσκολη δημοσιονομική κατάσταση, όλη η υπόλοιπη Ευρώπη ήξερε ότι η Ελλάδα είχε σοβαρό πρόβλημα διαφθοράς. Ωστόσο, ως επικεφαλής του Eurogroup, δεν ήταν σε θέση να μιλήσει για αυτό δημοσίως, γιατί οι αντιδράσεις θα ήταν τεράστιες. Για να δείξει ότι έχει αλλάξει η στάση των ελληνικών αρχών απέναντι στο πρόβλημα, επικαλέστηκε αναφορές του Πρωθυπουργού Γ. Παπανδρέου, ο οποίος, μετά τις εκλογές του 2009, όταν το συνολικό μέγεθος του ελληνικού προβλήματος είχε αποτυπωθεί, είπε ο ίδιος ότι η Ελλάδα είχε σοβαρό πρόβλημα με τη διαφθορά».
- ✓ Η καταλυτική αυτή δήλωση, αναφορικά με τις τεράστιες ευθύνες της προηγούμενης κυβέρνησης και το πόσο υπεύθυνη ήταν η στάση της κυβέρνησης Παπανδρέου, ουδόλως πτόησε τα κόμματα της αντιπολίτευσης να συνεχίζουν να παραπληροφορούν ότι ο Γιώργος Παπανδρέου χαρακτήρισε την Ελλάδα «διεφθαρμένη» και τον ελληνικό λαό «διεφθαρμένο».
- **Συμπέρασμα:** Σε καμία ομιλία, σε καμία δήλωση, σε καμία συνέντευξη, ο Γιώργος Παπανδρέου δεν έχει μιλήσει για «διεφθαρμένη χώρα» ή «διεφθαρμένο λαό». Οι δηλώσεις του για το ζήτημα της διαφθοράς αφορούσαν πάντα τις δομές του κράτους και το πελατειακό σύστημα που γεννά τα φαινόμενα διαφθοράς. Ήταν πάντα σαφής: «Σε κάποιους αρέσει να λένε τώρα ότι οι Έλληνες έχουν τη διαφθορά στα γονιδιά τους. Αυτό είναι ανοησία. Πρόκειται για αποτυχία των θεσμών η οποία εξαρτάται από κοινωνικούς πολιτικούς και οικονομικούς παράγοντες. Μπορούμε όμως να τους αλλάξουμε» (συνέντευξη στην FRANKFURTER ALLGEMEINE ZEITUNG», 5/3/2010)

## **ΠΕΜΠΤΟΣ ΜΥΘΟΣ :**

***«Το ΠΑΣΟΚ στην αρχή μοίραζε  
λεφτά,  
δεν πήρε μέτρα»***

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Πρώτον: Ποτέ μία κυβέρνηση δεν κινήθηκε τόσο γρήγορα για τον περιορισμό των ελλειμμάτων (παρόλο που “πατούσε” στην κινούμενη άμμο των αναξιόπιστων στατιστικών στοιχείων)**

✓ Αμέσως μετά τις εκλογές (4 Οκτωβρίου 2009) η κυβέρνηση επιχείρησε να δώσει σαφή δείγματα άμεσου νοικοκυρέματος της οικονομίας, χωρίς να επιβαρύνει υπέρμετρα την ύφεση (η Ελλάδα βρισκόταν ήδη σε ύφεση από το 2008, ενώ η ύφεση του 2009 είχε φτάσει το -3%, όπως μάθαμε πολύ αργότερα).

✓ Στις 18 Οκτωβρίου στο Eurogroup, η ελληνική κυβέρνηση, με ό,τι στοιχεία είχε στη διάθεσή της, παρουσίασε πρόβλεψη για έλλειμμα 12,5% το 2009. Εξοργισμένος με την προηγούμενη κυβέρνηση ο Ζ.Κ.Γιούνκερ λέει: «*The game is over – we need serious statistics*» («*Τα παιχνίδια τελείωσαν – χρειαζόμαστε σοβαρά στατιστικά στοιχεία*»). Δείτε εδώ σχετικό βίντεο:

<http://news.in.gr/economy/article/?aid=1065877>

✓ **Σε χρόνο ρεκόρ**, μόλις 2 εβδομάδες από την ψήφιση των Προγραμματικών Δηλώσεων της κυβέρνησης (18 Οκτωβρίου 2009), παρουσιάστηκε στις 5 Νοεμβρίου 2009 προσχέδιο Προϋπολογισμού για το 2010, όπου προβλεπόταν η μείωση του ελλείμματος το 2010 κατά 3,3% του ΑΕΠ, σε μονοψήφιο ποσοστό, κοντά στο 9,4% (επειδή τότε το δημοσιονομικό έλλειμμα υπολογιζόταν κοντά στο 12,5%).

✓ **Σε χρόνο ρεκόρ**, μόλις ένα μήνα από την ψήφιση των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης, παρουσιάστηκε στις 20 Νοεμβρίου 2009 τελικό σχέδιο Προϋπολογισμού για το 2010, που προέβλεπε ακόμα μεγαλύτερη μείωση του ελλείμματος σε σχέση με το προσχέδιο, μείωση που θα έφτανε το 3,6% του Α.Ε.Π., κατεβάζοντας το έλλειμμα του 2010 στο 9,1%.

✓ **Και σε χρόνο ρεκόρ**, σε λιγότερο από 3 μήνες από την ψήφιση των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης, παρουσιάστηκε στις 14 Ιανουαρίου 2010 ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης, που προέβλεπε μείωση ελλείμματος κατά 4% το 2010.

✓ **Συνολικά μέσα σε 4 μήνες (αρχές Νοεμβρίου 2009 – αρχές Μαρτίου 2010) παρουσιάστηκαν τρία πακέτα μέτρων** (προϋπολογισμός-ΠΣΑ, δεύτερο πακέτο μέτρων στις αρχές Φεβρουαρίου, τρίτο πακέτο μέτρων αρχές Μαρτίου), που αθροιστικά ανέρχονταν σε 16 δισ. ευρώ (8 δισ. από έσοδα, 8 δισ. από δαπάνες). Όλες οι κινήσεις έγιναν δεκτές από τους ευρωπαίους εταίρους μας ως «βήματα προς τη σωστή κατεύθυνση» με «φιλόδοξους αλλά εφικτούς στόχους»

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Δεύτερον: η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ μείωσε και το έλλειμμα του 2009 κατά 1 δισ. ευρώ περίπου, όταν η προηγούμενη κυβέρνηση δεν προέβλεπε κανένα μέτρο**

✓ Όλοι ξέρουν ότι στο τελευταίο τρίμηνο του έτους (ουσιαστικά δίμηνο στην περίπτωση της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ) η δυναμική του ελλείμματος είναι ήδη διαμορφωμένη. Με βάση τα επίσημα στοιχεία, η τρύπα του ελλείμματος το 2009 “άνοιξε” με ρυθμό αύξησης 1,1% του ΑΕΠ μηνιαίως! Και κανείς δεν μπορεί να ανατρέψει την πορεία ενός προϋπολογισμού τους τελευταίους δύο μήνες του έτους (τέλη Οκτωβρίου έχει διαμορφωθεί το 95% των ανειλημμένων υποχρεώσεων του δημοσίου).

✓ Είναι χαρακτηριστικό ότι τα μέτρα που εξήγγειλε στις αρχές Σεπτεμβρίου του 2009 ο πρώην Πρωθυπουργός Κ. Καραμανλής στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης δεν αφορούσαν καθόλου το 2009. Επρόκειτο για μέτρα που θα ενσωματώνονταν στον Προϋπολογισμό του 2010.

✓ Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ προσπάθησε να συγκρατήσει ακόμα και το έλλειμμα του 2009 μέσα στο ελάχιστο χρονικό διάστημα (δίμηνο) που απέμενε μέχρι το τέλος του έτους. Συγκεκριμένα:

α) διακόπηκε άμεσα το μέτρο της απόσυρσης (εξοικονόμηση 400 εκ. ευρώ),

β) αυξήθηκαν τα τέλη κυκλοφορίας για κάποιες κατηγορίες οχημάτων ( κέρδος 200 εκ. ευρώ),

γ) αποφασίστηκε η άμεση διακοπή των stage στο ελληνικό δημόσιο,

δ) επιχειρήθηκε η συγκράτηση των λειτουργικών δαπανών όσο αυτό ήταν εφικτό, για παράδειγμα με την κατάργηση δεκάδων αμειβόμενων επιτροπών και την ριζική περιστολή στη χρήση κρατικών αυτοκινήτων,

ε) ακόμη και από την έκτακτη εισφορά και το επίδομα αλληλεγγύης το δημοσιονομικό όφελος για το 2009 ανήλθε στα 200 εκ. ευρώ (η έκτακτη εισφορά στις πολύ κερδοφόρες επιχειρήσεις απέφερε το 2009 περίπου 700 εκ. ευρώ, ενώ η α΄ δόση του επιδόματος αλληλεγγύης έφτασε τα 500 εκ. ευρώ).

✓ Συνολικά οι κινήσεις που έγιναν στους δύο τελευταίους μήνες είχαν θετική επίπτωση της τάξεως του 1 δισ. ευρώ στο τελικό αποτέλεσμα του 2009.

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Τρίτον : η αξιωματική αντιπολίτευση δεν στήριξε κανένα μέτρο νοικοκυρέματος που εξήγγειλε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ**

✓ Είναι χαρακτηριστικό ότι στις 24/10/2009 ο υποψήφιος για την αρχηγία της Ν.Δ., Α. Σαμαράς, δήλωσε για την κατάργηση των χιλιάδων stage στο δημόσιο: *«Ο ελληνικός λαός θα κρίνει την απίστευτη εκδικητικότητα που δείχνει η κυβέρνηση απέναντι σε χιλιάδες νέα παιδιά. Ευθύνη της Ν.Δ., για την οποία και προσωπικά δεσμεύομαι, είναι να προσφέρει στους απολυόμενους την απαραίτητη νομική υποστήριξη».*

✓ Είναι εξίσου χαρακτηριστικό ότι στις 20/11/2009 ο Α. Σαμαράς έλεγε για το σχέδιο προϋπολογισμού του 2010: *«Κατάργησαν το έκτακτο βοήθημα των 500 ευρώ, που έδινε η Κυβέρνηση Καραμανλή, λόγω της κρίσης στους χαμηλόμισθους, μέχρι 1.500 ευρώ, το οποίο αντιστοιχούσε σε 36 ευρώ το μήνα καθαρά» και «τώρα δίνουν 1,5% αυξήσεις στις χαμηλές και μεσαίες αποδοχές του δημοσίου. Δηλαδή, από 12 μέχρι 24 ευρώ το μήνα. Οι ασθενέστεροι θα έπαιρναν τριπλάσια με το έκτακτο βοήθημα της Νέας Δημοκρατίας, που καταργήθηκε».*

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Τέταρτον: ήταν αδύνατο να συγκρατηθεί το έλλειμμα του 2009 σε μονοψήφιο ποσοστό τους τελευταίους δύο μήνες του έτους**

✓ Κάποιοι λένε ότι έπρεπε πάση θυσία το έλλειμμα του 2009 να κρατηθεί σε μονοψήφιο ποσοστό. Αυτό τι θα σήμαινε όμως; Θα σήμαινε, σε περίπτωση που όντως το έλλειμμα ήταν κοντά στο 13% ότι θα έπρεπε τους 2 τελευταίους μήνες του 2009 να παρθούν μέτρα 7 δισ. ευρώ, περίπου 3 μονάδες του ΑΕΠ.

✓ Τι θα σήμαινε αυτό; **Θα σήμαινε ότι θα έπρεπε να αποφασιστεί το πλήρες κόψιμο των τελευταίων 3 συντάξεων και μισθών** (Νοεμβρίου, Δεκεμβρίου, δώρο Χριστουγέννων) όλων των δημοσίων υπαλλήλων και συνταξιούχων του δημοσίου.

✓ Και όλα αυτά την ώρα που η χώρα βυθιζόταν ήδη στην ύφεση. Το ΠΑΣΟΚ ήταν το μόνο κόμμα που ανησυχούσε από τότε για την ύφεση. Πολλοί που σήμερα χύνουν κροκοδείλια δάκρυα για αυτή, τότε πρότειναν χωρίς σκέψη σκληρά υφεσιακά μέτρα.

✓ Ήταν πολύ αργά για να συγκρατηθεί το έλλειμμα του 2009 σε μονοψήφιο ποσοστό. Όλοι γνωρίζουν ότι η δυναμική που διαμορφώνεται δεν μπορεί να ανατραπεί ριζικά το τελευταίο δίμηνο. Ο ίδιος ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας αποκάλυψε αμέσως μετά τις εκλογές ότι η δυναμική του ελλείμματος ξεπερνούσε το 12%. **Το έλλειμμα του 2009 ήταν τελικά, όπως μάθαμε πολύ αργότερα, 36,5 δισ. ευρώ ή περίπου 16% του ΑΕΠ.** Για να κλείσει σε μονοψήφιο νούμερο χρειαζόταν να παρθούν και να αποδώσουν τους τελευταίους δύο μήνες του έτους μέτρα 6 μονάδων του ΑΕΠ. Δηλαδή περίπου 15 δισ. ευρώ...



# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

## Πέμπτον: οι προεκλογικές εξαγγελίες του ΠΑΣΟΚ το 2009 ήταν οι πιο συγκρατημένες οποιουδήποτε κόμματος στην ιστορία της μεταπολίτευσης

✓ Το ΠΑΣΟΚ είπε ένα πολύ απλό πράγμα στις εκλογές του 2009: ναι, νοικοκύρεμα στην οικονομία και άμεση πάταξη σπατάλης αλλά ταυτόχρονα ελάχιστα έστω μέτρα αναθέρμανσης της οικονομίας γιατί το 2009 ήδη βρισκόμασταν σε ύφεση – και η ύφεση είναι καταστροφική για τη χώρα (μόνο το ΠΑΣΟΚ ανησυχούσε για την ύφεση τότε, όλοι όσοι τώρα χύνουν κροκοδείλια δάκρυα για την ύφεση τότε ζητούσαν ριζικό κόσψιμο μισθών-συντάξεων και μόνο).

✓ Το «λεφτά υπάρχουν» ποτέ δεν ειπώθηκε ως υπόσχεση για ανεξέλεγκτες παροχές - και συμπληρωνόταν από ένα μεγάλο «ΑΝ» και ένα μεγάλο «ΑΛΛΑ»: λεφτά υπάρχουν, **αν** πατάσουμε την εισφοροδιαφυγή, αν καταπολεμήσουμε τη φοροδιαφυγή, αν αξιοποιήσουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας. Λεφτά υπάρχουν, **αλλά** σπαταλιούνται ή χαρίζονται με πελατειακές διευθετήσεις. Ήταν η υπογράμμιση ότι μία χώρα που βρίσκεται στις 30 πλουσιότερες του κόσμου, προφανώς και έχει πλούτο – αρκεί να αξιοποιηθεί, να φορολογηθεί και να διανεμηθεί σωστά. Εδώ τα βίντεο που οι μηχανισμοί παραπληροφόρησης ποτέ δεν παρουσίασαν ολόκληρα, αλλά απομόνωσαν μία φράση: <http://www.youtube.com/watch?v=Nva8LG3aRNw>, [http://www.youtube.com/watch?v=EJKi4hbbQnY&list=SP00B7EC021C5EB9A8&index=2&feature=plpp\\_video](http://www.youtube.com/watch?v=EJKi4hbbQnY&list=SP00B7EC021C5EB9A8&index=2&feature=plpp_video)

✓ Για αυτό και το σύνολο των παρεμβάσεων, που είχε εξαγγείλει τότε το ΠΑΣΟΚ για να αναθερμανθεί η οικονομία που βρισκόταν ήδη σε ύφεση, δεν ξεπερνούσε τα 2,5 δις. Ποσό ασύγκριτα χαμηλότερο από οποιοδήποτε προεκλογικές εξαγγελίες ελληνικού κόμματος σε ελληνικές εκλογές μέχρι τότε και ασύγκριτα χαμηλότερο ακόμα και από τα 18,5 δις. “ισοδύναμα” του κ. Σαμαρά στο λεγόμενο «Ζάππειο III» όχι το 2009, αλλά το 2012.

✓ Η Ελλάδα χρειαζόταν χρόνο για να απαλλαγεί από νοοτροπίες δεκαετιών: να σταματήσει να σπαταλάει τον πλούτο της και να οργανώσει σωστά την αξιοποίησή του. Αυτός ο χρόνος δεν μας δόθηκε, εξαιτίας του μεγέθους των προβλημάτων που είχαν συσσωρευτεί επί κυβέρνησης Καραμανλή και της αδυναμίας της συντηρητικής Ευρώπης να αντιληφθεί την πραγματική διάσταση των κερδοσκοπικών επιθέσεων στην Ελλάδα και το ευρώ. Με λίγο χρόνο, δεν θα χρειαζόντουσαν ποτέ άδικα μέτρα για να αποφύγει η χώρα από τη χρεοκοπία. Παρόλα αυτά, η σπατάλη περιορίστηκε, το δημόσιο σταμάτησε να διογκώνεται και άρχισε η αντίστροφη πορεία, η ηλεκτρονική συνταγογράφηση και οι ηλεκτρονικές προμήθειες ξεκίνησαν όπως και οι έλεγχοι στις συντάξεις και τα αναπηρικά επιδόματα, έγιναν για πρώτη φορά συντονισμένες ενέργειες ενάντια στους μεγαλοοφειλέτες του δημοσίου, φορολογήθηκαν για πρώτη φορά οι off shore εταιρείες, κ.α. Αν αυτά είχαν ξεκινήσει έστω το 2007, η χώρα δεν θα είχε ανάγκη ποτέ από Μνημόνια.

✓ Είναι χαρακτηριστικό ότι το θέμα με τη φράση «λεφτά υπάρχουν» δημιουργήθηκε **μετά** τις εκλογές του 2009, όταν η κυβέρνηση Παπανδρέου έδειξε ότι είχε τη θέληση να βάλει το μαχαίρι στο κόκκαλο της πραγματικής σπατάλης χτυπώντας κατεστημένα συμφέροντα, ακριβώς για να χτυπηθεί η ουσία της μεταρρυθμιστικής προσπάθειας. Με αυτό το στόχο στήθηκε μία από τις μεγαλύτερες εκστρατείες παραπληροφόρησης στην ιστορία της χώρας .

**ΕΚΤΟΣ ΜΥΘΟΣ :**

***«Δεν δανειστήκαμε  
όταν και από όπου μας έδιναν»***

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Πολλοί έλεγαν ότι η Ελλάδα μπορούσε να δανειστεί 25 δισ. στις αρχές του 2010. Τα 25 δισ. όμως δεν υπήρχαν!**

- ✓ Στις 25/1/2010 η Ελλάδα εκδίδει 5ετές κοινοπρακτικό ομόλογο για την άντληση τουλάχιστον 3 δισ. Η ζήτηση είναι ισχυρή, οι προσφορές έφτασαν τα 25 δισ. ευρώ. Η Ελλάδα θα αντλήσει τελικώς 8 δισ. ευρώ αντί για 3 που ζητούσε από την έκδοση, με “αλμυρό” όμως επιτόκιο 6,2%.
- ✓ Κάποιοι έλεγαν ότι η Ελλάδα έπρεπε να πάρει και τα 25 δισ. Προφανώς αγνοούν ή κάνουν ότι αγνοούν ότι 25 δισ. υπήρχαν μόνο στα χαρτιά. Σε όλες τις εκδόσεις ομολόγων όταν σημειώνεται ισχυρή ζήτηση, όσοι θέλουν να σιγουρέψουν το ποσό συμμετοχής που πραγματικά επιθυμούν, πολλαπλασιάζουν την ζήτησή τους στα χαρτιά.
- ✓ Η Ελλάδα πήρε το maximum που μπορούσε εκείνη τη στιγμή.
- ✓ Αν η Ελλάδα λοιπόν ζητούσε και τα 25 δισ. δεν θα τα έπαιρνε γιατί δεν υπήρχαν. Και όχι μόνο αυτό: οι αγορές θα καταλάβαιναν ότι για να ζητάει τελικά η Ελλάδα πάρα πολύ περισσότερα (25 δισ.) από αυτά που στόχευε στην αρχή (3 δισ.), αυτό θα σήμαινε ότι η χώρα αντιμετωπίζει πολύ σοβαρό πρόβλημα δανειοδότησης. Αποτέλεσμα: οι αγορές αμέσως “θα έκλειναν”, θα σταματούσαν να δανείζουν την Ελλάδα. Και τότε δεν υπήρχε κανένας Μηχανισμός Στήριξης.
- ✓ Όλα αυτά είναι απλές αλήθειες για όποιος γνωρίζει έστω και ελάχιστα πώς λειτουργούν οι χρηματοπιστωτικές αγορές.

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Πολλοί έλεγαν ότι υπήρχαν πολλές εναλλακτικές πηγές δανειοδότησης με δεκάδες δισεκατομμύρια σε πολύ χαμηλά επιτόκια. Οι περιπτώσεις της Ιρλανδίας, της Πορτογαλίας, της Ισπανίας και πρόσφατα της Κύπρου, που αποφάσισαν και αυτές την ένταξή τους στο Μηχανισμό Στήριξης, διέλυσαν όλες τις θεωρίες συνωμοσίας και διέσυραν τους συνωμοσιολογούντες...**

**✓ Στις 29 Φεβρουαρίου 2012, ο Α. Τσίπρας δήλωσε στον ρ/σ Real fm:** *«Στη ζωή δεν υπάρχουν μονόδρομοι και αυτό μας το αποδεικνύουν όλα όσα συμβαίνουν γύρω μας. Ευτυχώς υπάρχουν παραδείγματα. Στην Κύπρο υπάρχει μια κυβέρνηση της αριστεράς ... ο κ. Χριστόφιας όμως κατάφερε να δανειστεί από τη Ρωσία του Πούτιν 2,5 δις ευρώ και να μην μπει στο ΔΝΤ και να αποφύγουμε να έχουμε και τις δύο χώρες του ελληνοισμού στο ΔΝΤ και την επιτήρηση... Η Ελλάδα είχε δυνατότητες και διαπραγμάτευσης και αναζήτησης εναλλακτικών πηγών δανεισμού. Δεν το έκανε ποτέ όμως, γιατί ο κ. Παπανδρέου και η κυβέρνησή του υλοποιούσε προειλημμένες αποφάσεις. Έχω επανειλημμένα τοποθετηθεί. Πρόκειται για ένα προμελετημένο και προσχεδιασμένο έγκλημα, το οποίο αρνήθηκε να υλοποιήσει ο Καραμανλής και γι αυτό και αποχώρησε στην ουσία από την εξουσία, δέχθηκε όμως με θέρμη να το υλοποιήσει όμως ο κ. Παπανδρέου. Είναι όμως ένα σχέδιο εγκληματικό για τον ελληνικό λαό».*

**✓ Ο Π. Καμμένος στις 24 Απριλίου 2012 δήλωσε σε εκπομπή της NET:** *«Πήγε ο Παπανδρέου στον Πούτιν που του προσέφερε 22 δις. και τα αρνήθηκε. Είναι δημόσια δήλωση του Πούτιν. Πήγε ο Παπανδρέου, έδωσε η Ρωσία να δανείσει 22 δις. στην ελληνική κυβέρνηση, αρνήθηκε ο Παπανδρέου και τότε του είπε ο Πούτιν πήγαινε στο ΔΝΤ».*

**✓ Για το μέγεθος της αθλιότητας των συνωμοσιολογούντων, αρκεί να σκεφτεί κανείς ότι η μόνη δημόσια δήλωση που υπήρξε για το θέμα της δανειοδότησης της Ελλάδας κατά την επίσκεψη του Γ. Παπανδρέου στη Μόσχα τον Φεβρουάριο του 2010, ήταν η δημόσια προτροπή του τότε προέδρου της Ρωσίας κ. **Μεντβέντεφ** προς την Ελλάδα, στις 16 Φεβρουαρίου 2010 στη συνάντησή του με τον τότε επικεφαλής της Παγκόσμιας Τράπεζας, **Ρ. Ζέλικ**. Ο κ. Μεντβέντεφ είχε πει: *«Μόλις συναντήθηκα με τον Έλληνα πρωθυπουργό και του σύστησα να στραφεί στο ΔΝΤ και στην Παγκόσμια Τράπεζα για να λύσει τα προβλήματα της Ελλάδας»* <http://www.youtube.com/watch?v=YeEtOm2RyNg&feature=fv>**

## **ΕΒΔΟΜΟΣ ΜΥΘΟΣ :**

***«Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δεν διαπραγματεύτηκε καθόλου το Μνημόνιο»***

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

- ✓ Το ελληνικό δημόσιο είχε να καλύψει λήξεις παλαιότερων ομολόγων που μόνο το δίμηνο Απριλίου – Μαΐου έφταναν τα 23,5 δισ. Η ημερομηνία ορόσημο ήταν η 19<sup>η</sup> Μαΐου 2010 - όταν έληγε ομολόγο ύψους 8,5 δισ. Αν δεν μπορούσε να το αποπληρώσει η Ελλάδα, θα χρεοκοπούσε βίαια την ίδια ημέρα. Μια εθνική τραγωδία, δεδομένου ότι το πρωτογενές έλλειμμα βρισκόταν ακόμα τότε στα 24 δισ., όταν 30 δισ. ήταν το συνολικό ετήσιο κόστος μισθών και συντάξεων δημοσίων υπαλλήλων.
- ✓ **Στις 3 Μαρτίου 2010 η Ελλάδα ανακοινώνει το τρίτο πακέτο μέτρων.** Όλοι ομολογούν ότι η χώρα έχει ανταποκριθεί και με το παραπάνω στις υποχρεώσεις της. Σε αντίθεση όμως με τους κοινοτικούς αξιωματούχους, το Παρίσι και την Ουάσιγκτον, το Βερολίνο κρατά ψυχρή στάση, αποφεύγοντας ακόμη και την παροχή ξεκάθαρης πολιτικής στήριξης. Οι αγορές δεν ηρεμούν. Τα spreads παραμένουν σε πολύ υψηλά επίπεδα. Το ΔΝΤ δεν μπορούσε να καλύψει παρά μόνο ένα μικρό ποσοστό (περίπου 10-12 δισ.) των τεράστιων δανειοδοτικών αναγκών της χώρας για τους επόμενους μήνες. Δημιουργείται η ανάγκη να οικοδομηθεί σε χρόνο μηδέν εναλλακτικός μηχανισμός δανειοδότησης της Ελλάδας.
- ✓ **Μέσα σε χρόνο ρεκόρ για τα ευρωπαϊκά δεδομένα, μέσα σε δύο μήνες, από τις αρχές Μαρτίου μέχρι τις αρχές Μαΐου 2010, έχοντας να αντιμετωπίσουμε όλη την αναξιοπιστία της προηγούμενης κυβέρνησης και την επιφυλακτικότητα πολλών ευρωπαϊκών εταιρών...**
  - α) διαπραγματευτήκαμε και πείσαμε την Ε.Ε. να δημιουργήσει από το μηδέν ευρωπαϊκό μηχανισμό στήριξης για τη χρηματοδότηση της Ελλάδας,
  - β) διαπραγματευτήκαμε και πετύχαμε τη χρηματοδότηση της χώρας με το ιστορικά πρωτοφανές ποσό των 110 δισ. ευρώ,
  - γ) διαπραγματευτήκαμε και αποφύγαμε, σε ασφυκτικά χρονικά περιθώρια ακόμη πιο επώδυνες λύσεις στο πλαίσιο του πρώτου Μνημονίου.
- ✓ Είναι χαρακτηριστικό ότι τελικά η εκταμίευση της πρώτης δόσης του Μηχανισμού Στήριξης στην Ελλάδα, μετά από όλες τις απαραίτητες διαδικασίες έγκρισης (Ε.Ε. και ΔΝΤ) και τεχνική προεργασία, **ολοκληρώθηκε μόλις στις 18 Μαΐου 2010 το μεσημέρι. Λίγες μόνο ώρες πριν τη λήξη του ομολόγου των 8,5 δισ. στις 19 Μαΐου 2010.**

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

- ✓ **Η έμφαση από την πλευρά των εταίρων δόθηκε στα δύσκολα δημοσιονομικά μέτρα.** Οι εναλλακτικές επιλογές δεν ήταν άπειρες, και οι περιορισμοί πολλοί. Η έμφαση ήταν στην άμεση, «εμπροσθοβαρή» μείωση του ελλείμματος με μέτρα σίγουρου αποτελέσματος. **Παρ' όλα αυτά καταφέραμε να μετριάσουμε ή να αποφύγουμε τις πιο επώδυνες λύσεις...**
  - α) Διαπραγματευτήκαμε την επέκταση της περιόδου προσαρμογής σε πέντε χρόνια - η μεγαλύτερη που δόθηκε ποτέ σε χώρα - για να πέσει το έλλειμμα κάτω από το όριο του 3% στο τέλος του 2014.
  - β) Αποφύγαμε την κατάργηση του 13ου και του 14ου μισθού στον ιδιωτικό τομέα.
  - γ) Δεν υπήρξαν μαζικές απολύσεις το δημόσιο και διασώθηκε μέρος του 13ου και του 14ου μισθού στους χαμηλόμισθους του δημόσιου τομέα και στις συντάξεις.
  
- **Συμπέρασμα:** Έγινε χωρίς προηγούμενο διαπραγμάτευση, μέσα στις χειρότερες δυνατές συνθήκες που είχαν διαμορφώσει οι χειρισμοί της προηγούμενης κυβέρνησης, **και** για τους καλύτερους δυνατούς όρους της συμφωνίας με τα δεδομένα εκείνης της περιόδου **και κυρίως** για να υπάρξει η συμφωνία και μάλιστα, χωρίς να πληγεί ανεπανόρθωτα η χώρα, χωρίς χρεοκοπία. Μια συμφωνία, για την οποία ουδεμία πρόβλεψη υπήρχε στην ΕΕ. Όλα τα εργαλεία που έχουμε σήμερα στη διάθεσή μας, εμείς και άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, στήθηκαν με σκληρή διαπραγμάτευση εκ του μηδενός.

## **ΟΓΔΟΥΣ ΜΥΘΟΣ**

***«Η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ έπρεπε να κάνει εκλογές ή δημοψήφισμα πριν το πρώτο Μνημόνιο, αλλά δεν ήθελε»***



# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Δεν υπήρχε κανένα απολύτως χρονικό περιθώριο ούτε για εκλογές ούτε για δημοψήφισμα μπροστά στην αδήριτη εθνική ανάγκη να αποφευχθεί το ολοκαύτωμα της βίαιης χρεωκοπίας το Μάιο του 2010. Πολύ απλά, δεν θα προλαβαίναμε να στήσουμε τον Μηχανισμό, πριν χρεοκοπήσουμε.**

- ✓ Για το αν υπήρχε χρόνος είτε για εκλογές είτε για δημοψήφισμα αρκεί να υπενθυμιστεί ένα αδιαμφισβήτητο γεγονός: χωρίς εκλογές ή δημοψήφισμα, η εκταμίευση της πρώτης δόσης του Μηχανισμού Στήριξης στην Ελλάδα, μετά από όλες τις απαραίτητες διαδικασίες έγκρισης (Ε.Ε. και ΔΝΤ), **ολοκληρώθηκε μόλις στις 18 Μαΐου 2010 το μεσημέρι. Λίγες μόνο ώρες πριν** τη λήξη του ομολόγου των 8,5 δισ. στις 19 Μαΐου 2010 που, χωρίς την εκταμίευση θα σήμαινε την βίαιη χρεωκοπία της χώρας.
- Η κυβέρνηση είχε τη νωπή λαϊκή εντολή των εκλογών του Οκτωβρίου 2009. Η διαχείριση της ελληνικής κατάστασης άρχισε να βγαίνει εκτός ελέγχου, λόγω της αναβλητικότητας της Ε.Ε. και των επίμονων επιθέσεων των διεθνών αγορών, από τις αρχές Μαρτίου 2010.
- Δεδομένου ότι στα μέσα Μαΐου η χώρα θα αντιμετώπιζε αζεπέραστο πρόβλημα εξυπηρέτησης του χρέους της από τη στιγμή που τα spreads δανεισμού από τις αγορές καθίσταντο κάθε μέρα και πιο απαγορευτικά, αυτό σήμαινε ότι η **κυβέρνηση Παπανδρέου είχε στη διάθεσή της μόνο δύο μήνες** για να πείσει την Ε.Ε. να δημιουργήσει μηχανισμό στήριξης που θα κάλυπτε το τεράστιο πρόβλημα δανειοδότησης του ελληνικού χρέους. **Το γεγονός ότι αυτό τελικά επετεύχθη** και στήθηκε σε χρόνο χωρίς ιστορικό προηγούμενο για τα δεδομένα της Ε.Ε. ο Μηχανισμός Στήριξης που εξασφάλισε στην Ελλάδα το ιλιγγιώδες ποσό των 110 δισ. και μάλιστα σε μία συντηρητικοκρατούμενη Ε.Ε. που στην αρχή δεν ήθελε να δώσει ούτε σεντ, **συνιστά ιστορική και σωτήρια για τη χώρα ελληνική επιτυχία.**
- Προκήρυξη εκλογών ή διενέργεια δημοψηφίσματος θα συνεπαγόταν εκείνη τη στιγμή απαγορευτική απώλεια τεράστιου - και εξαιρετικά πολύτιμου - διαπραγματευτικού χρόνου.

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

✓ Για να γίνει δημοψήφισμα, χρειαζόταν τότε (το 2010) ψήφιση εφαρμοστικού της σχετικής συνταγματικής διάταξης νόμου. Χρειαζόταν δηλαδή ακόμη περισσότερος χρόνος. Ο νόμος αυτός ψηφίστηκε το καλοκαίρι του 2011. Για αυτό και τον Οκτώβριο του 2011 ο Γ. Παπανδρέου είχε τη δυνατότητα να προτείνει τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος.

✓ Θα ήταν πολιτικά πολύ βολική για την κυβέρνηση Παπανδρέου η προκήρυξη εκλογών, ή η προκήρυξη δημοψηφίσματος ή ακόμα και η ψήφιση του πρώτου Μνημονίου με 180 ψήφους. **Αλλά το ρίσκο ήταν εθνικά απαγορευτικό: και κανείς δεν δικαιούται να παίζει τις τύχες της χώρας στα ζάρια.** Για να γίνουν τα δύο πρώτα χρειαζόταν χρόνος που δεν υπήρχε. Και για να γίνει το τρίτο χρειαζόταν υπεύθυνη αντιπολίτευση. Που και αυτή δεν υπήρχε – κανείς, απολύτως κανείς δεν μπορούσε να εγγυηθεί ότι θα υπήρχαν αρκετοί βουλευτές της αντιπολίτευσης που θα στήριζαν το πρώτο Μνημόνιο για να ψηφιστεί με 180 ψήφους.

➤ Άλλωστε, οι στενότεροι συνεργάτες του τότε αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης έχουν αποκαλύψει ότι ο κ. Σαμαράς είχε αποφασίσει να μην το ψηφίσει αρκετές μέρες πριν τη ψηφοφορία: *«μας το ανακοίνωσε 3 μέρες πριν, μας είπε να το κρατήσουμε για να μην βγει στον τύπο και αρχίσει να γίνεται αυτή η σπέκουλα»* (βλ. Χρ. Λαζαρίδης, από 33'30" στο ακόλουθο βίντεο: <http://folders.skai.gr/main/theme?id=305&locale=el>)

**Και πάλι:** κανείς δεν δικαιούται και για κανένα λόγο να παίζει τις τύχες της χώρας στα ζάρια. Η απόφαση του Γιώργου Παπανδρέου να μην ακολουθήσει την ιστορική πεπατημένη στη χώρα της αποφυγής του πολιτικού κόστους αποτέλεσε πολύτιμο εθνικό κεφάλαιο που βοήθησε την Ελλάδα στην πιο κρίσιμη στιγμή της σύγχρονης ιστορίας της.

## **ΕΝΑΤΟΣ ΜΥΘΟΣ :**

***«Μπορούσε να γίνει διαγραφή  
χρέους στην αρχή αλλά η Ελλάδα  
δεν ήθελε»***

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

- ✓ Η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ πρώτη ήθελε ελάφρυνση του δημοσίου χρέους, που η προηγούμενη κυβέρνηση είχε εκτοξεύσει στα ύψη. Οι ευρωπαίοι εταίροι μας είχαν άλλες απόψεις. Ήταν κατηγορηματικά αντίθετοι και δεν ήθελαν με τίποτα να ακούσουν για οποιοδήποτε “κούρεμα” του ελληνικού χρέους και όσο η Ελλάδα παρουσίαζε τεράστια πρωτογενή ελλείμματα.
- ✓ Αν επέμενε ή αν προχωρούσε σε μονομερή διαγραφή οι ευρωπαίοι εταίροι δεν θα μας δανειοδοτούσαν και θα καταρρέαμε. Όπως σε ένα νοικοκυριό, κανείς δεν δίνει νέα δάνεια σε ένα κράτος που αρνείται να αποπληρώσει τα προηγούμενα.
- ✓ Όσοι θεωρούν ότι μπορούσαμε να “εκβιάσουμε” ουσιαστικά λένε ότι έπρεπε να παίξουμε στα ζάρια την τύχη της χώρας. Η Ε.Ε. και το ευρώ θα πληγώνονταν, η Ελλάδα όμως θα κατέρρεε ολοκληρωτικά με τα 24 δισ. πρωτογενές έλλειμμα.

Ακόμη και ο Α. Σαμαράς δήλωνε στην εφημερίδα “ΤΟ ΒΗΜΑ” στις 6/3/2011 για την προοπτική μονομερούς διαγραφής χρέους:

*Ερώτηση: Επιμένετε να αρνείστε την αναδιάρθρωση του ελληνικού δημόσιου χρέους;*

*Απάντηση: «Ασφαλώς και επιμένω! Οι συνέπειές της θα διαλύσουν και τις τράπεζες και την οικονομία. Σε μια τέτοια περίπτωση, η Ελλάδα θα κινδύνευε να βγει από τις διεθνείς αγορές για χρόνια. Και θα ανέβαινε το κόστος του μελλοντικού δανεισμού της».*

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

- ✓ Οποιαδήποτε επίσημη ή ανεπίσημη κυβερνητική τοποθέτηση ότι η κυβέρνηση εξετάζει ή διαπραγματεύεται "κούρεμα" θα οδηγούσε αυτόματα σε τραπεζικό πανικό, καθώς οι καταθέτες θα απέσυραν μαζικά τα χρήματά τους φοβούμενοι χρεωκοπία της χώρας.
- ✓ Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ πάλεψε με τον τρόπο που έπρεπε και κέρδισε πρώτα το Μάρτιο του 2011 χαμηλότερα επιτόκια και μεγαλύτερη περίοδο αποπληρωμής και τον Οκτώβριο του ίδιου έτους ακόμη χαμηλότερα επιτόκια (από τα χαμηλότερα στην Ε.Ε.), ακόμη μεγαλύτερη περίοδο αποπληρωμής, νέα δανειακή σύμβαση ύψους 130 δισ. και "κούρεμα" 100 δισ. του ελληνικού χρέους στα χέρια ιδιωτών.
- ✓ Οι ευρωπαίοι εταίροι πείστηκαν να αποδεχθούν το "κούρεμα" χάρη στην εντυπωσιακή μείωση του πρωτογενούς ελλείμματος την διετία 2010-2011. Όταν έγινε το ιστορικού μεγέθους "κούρεμα" έγινε με συντεταγμένο και εθελοντικό τρόπο για να μην ζήσει η Ελλάδα φαινόμενα τύπου Αργεντινής. Έγινε με τρόπο - και αφού δημιουργήθηκαν μηχανισμοί - ώστε να μην καταρρεύσει όλο το κοινωνικό και τραπεζικό σύστημα.
- ✓ Όλα αυτά έχουν ειπωθεί δημοσίως εδώ και μήνες. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι οπαδοί της μονομερούς διαγραφής συνεχώς μειώνονται.
- ✓ Το θέμα του "κουρέματος" έχει τεθεί πλέον στην ατζέντα και για το χρέος που βρίσκεται στα χέρια κρατών και οργανισμών. Γιατί; Γιατί καταφέραμε να φτάσουμε κοντά σε πρωτογενή πλεονάσματα.

## ΔΕΚΑΤΟΣ ΜΥΘΟΣ

*«Όταν έγινε η διαγραφή χρέους, οι ξένοι είχαν ξεφορτωθεί τα ελληνικά ομόλογα»*

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Η μείωση της έκθεσης των ξένων στα ελληνικά ομόλογα ήταν πολύ μικρή για να δικαιολογήσει την αλλαγή στάσης των ευρωπαίων στο “κούρεμα”. Τα στοιχεία αποδεικνύουν ότι η έκθεση των ξένων στα ελληνικά ομόλογα παρέμενε πάρα πολύ υψηλή στα τέλη του 2011.**

✓ Απαντώντας σε σχετικές αιτιάσεις, στις 25/9/2012 η Τράπεζα της Ελλάδας εξέδωσε δελτίο τύπου στο οποίο υπογράμμισε ότι η έκθεση ξένων σε ελληνικά ομόλογα, το χαρτοφυλάκιο δηλαδή του εξωτερικού τομέα μειώθηκε από € 194,6 δις στο τέλος του 2009 σε € 174,3 δις στο τέλος του 2010 και σε **€ 152,2 δις** στο τέλος του 2011. Από αυτή τη μείωση μάλιστα των 40 δις. **πάνω από τα μισά** δεν ήταν “ξεφόρτωμα”, αλλά λήξεις ομολόγων. Συνεπώς η έκθεση των ξένων παρέμεινε πάρα πάρα πολύ υψηλή και στα τέλη του 2011.

✓ Τα επίσημα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας δείχνουν επίσης ότι τη διετία 2010-2011 τα ελληνικά ασφαλιστικά ταμεία μείωσαν τη θέση τους σε ελληνικά ομόλογα κατά 2,5 δισεκατομμύρια, από τα 25,9 στα 23,4 δισεκατομμύρια ευρώ. Οι αγορές στις οποίες προέβησαν τα ασφαλιστικά ταμεία τη διετία 2010-2011 πραγματοποιήθηκαν στη συντριπτική τους πλειονότητα (άνω του 75%) μέσω της πρωτογενούς (απευθείας από το Δημόσιο) και όχι μέσω της δευτερογενούς αγοράς (άρα δεν αγόρασαν από τους ξένους).

## **ΕΝΔΕΚΑΤΟΣ ΜΥΘΟΣ :**

***«Η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ έκανε ό,τι ακριβώς και οι προηγούμενες για τη φοροδιαφυγή: τίποτα»***



# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Ό,τι ουσιαστικό έγινε στην Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, έγινε τη διετία κυβερνήσεων Παπανδρέου. Όχι, το πρόβλημα δεν λύθηκε. Αλλά τα αποτελέσματα αρχίζουν να φαίνονται. Αν οι παρεμβάσεις που έκανε η κυβέρνηση Παπανδρέου είχαν ξεκινήσει έστω λίγα χρόνια πριν, το θέμα σήμερα θα είχε αντιμετωπιστεί.**

- ✓ **Με τις αλλαγές που έκανε η κυβέρνηση Παπανδρέου**, υπάρχουν σήμερα, **για πρώτη φορά** πολλοί στη Δικαιοσύνη αλλά και στη φυλακή για φορολογικά αδικήματα, για φοροδιαφυγή και ξέπλυμα βρώμικου χρήματος. **Για πρώτη φορά** ελέγχονται οι καταθέσεις Ελλήνων στο εξωτερικό αν μπορούν να τις δικαιολογήσουν. Γιατί γίνονται όλα αυτά σήμερα και δεν γινόντουσαν μέχρι το 2009; Διότι, μεταξύ άλλων, επί κυβέρνησης Παπανδρέου:
  - Για πρώτη φορά θεσπίστηκε η πλήρης και αποτελεσματική άρση του τραπεζικού απορρήτου, χάρις στην οποία συγκεντρώθηκαν όλα τα στοιχεία για τις καταθέσεις Ελλήνων στο εξωτερικό (54.000 ονόματα) και άρχισαν πλέον οι σχετικοί έλεγχοι.
  - Για πρώτη φορά, τα ποινικά αδικήματα της φοροδιαφυγής, όπως είναι η απόκρυψη εισοδήματος συμπεριλήφθηκαν ρητά στα αδικήματα που διερευνώνται από την Αρχή για το ξέπλυμα μαύρου χρήματος και τιμωρούνται μέχρι και με δήμευση περιουσιών.
  - Νομοθετήθηκαν πολύ αυστηρότερες ποινές για τα αδικήματα της φοροδιαφυγής, ισχύει το αυτόφωρο, και είναι δυνατή, για τα σοβαρότερα από αυτά, η προφυλάκιση. Τη συγκεκριμένη καταψήφισαν όλα τα κόμματα της τότε αντιπολίτευσης.
  - Διευκολύνθηκαν οι δυνατότητες αναγκαστικής είσπραξης με ειδικές νομοθετικές προβλέψεις.
  - Για πρώτη φορά αναρτήθηκαν στο διαδίκτυο τα ονόματα των μεγάλων οφειλετών του Δημοσίου (φυσικά και νομικά πρόσωπα) και άρχισε να εφαρμόζεται η αυτόφωρη διαδικασία.
  - Ξεκίνησαν για πρώτη φορά οι διαπραγματεύσεις με την Ελβετία για διακρατική σύμβαση για τη φορολόγηση των ελληνικών καταθέσεων σε ελβετικές τράπεζες.
  - Άλλαξε το βάρος της απόδειξης και μεταφέρθηκε στον φορολογούμενο, ο οποίος οφείλει πλέον να αποδείξει ότι όταν προκύπτει προσαύξηση περιουσίας από άνοιγμα λογαριασμών, αυτή έχει ήδη φορολογηθεί, αλλιώς επιβάλλεται φόρος.
  - Επιβλήθηκε για πρώτη φορά φόρος 15% στα ακίνητα των offshore εταιρειών, κάτι που «αποκάλυψε» πολλά στοιχεία που διέφευγαν μέχρι τότε των φορολογικών αρχών. Αυτό οδήγησε μάλιστα στο να ξετυλιχτεί το κουβάρι στην υπόθεση Τσοχατζόπουλου.
  - Θεσπίστηκε ο «Εισαγγελέας Οικονομικού Εγκλήματος», προκειμένου οι ελεγκτικές αρμοδιότητες στο πεδίο του οικονομικού εγκλήματος να καθοδηγούνται αποτελεσματικά.
  - Συστήθηκε Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων στο Υπουργείο Οικονομικών, με σκοπό την αποκάλυψη επίορκων υπαλλήλων.

## **ΔΩΔΕΚΑΤΟΣ ΜΥΘΟΣ :**

***«Όλοι ήξεραν εξ αρχής  
ότι το Πρόγραμμα θα αποτύχει»***

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Κανείς δεν θα χρηματοδοτούσε την Ελλάδα, αν ήταν σίγουρος εξαρχής ότι θα αποτύχει. Είναι αυταπόδεικτα αστείος κάθε αντίθετος ισχυρισμός.**

✓ Ανεξάρτητα από το τι μπορεί να λείει εκ των υστέρων ο οποιοσδήποτε, ποτέ οι θεσμικοί εταίροι της χώρας δεν θα χρηματοδοτούσαν την Ελλάδα, αν δεν πίστευαν ότι το Πρόγραμμα μπορούσε, παρά τις δυσκολίες, να πετύχει. Είναι για παράδειγμα καταστατική υποχρέωση του ΔΝΤ να χρηματοδοτεί Προγράμματα που προσφέρουν επαρκείς εγγυήσεις αποπληρωμής των χρεών.

✓ Όλες οι επίσημες δηλώσεις, επί μήνες, το 2010 και το 2011, όλων των θεσμικών εμπλεκόμενων στο Πρόγραμμα Στήριξης της Ελλάδας, αυτό λένε: Όλοι δήλωναν, παρά τις προφανείς δυσκολίες και τους κινδύνους, ότι το Πρόγραμμα μπορεί να πετύχει αν ακολουθηθεί. Αλλιώς δεν θα περνούσε η πρωτοφανής χρηματοδοτική στήριξη της Ελλάδας ούτε από το Εκτελεστικό Συμβούλιο του ΔΝΤ, ούτε από τα εθνικά κοινοβούλια των κρατών μελών της Ε.Ε.

## **Ενδεικτικά:**

- Στις 2 Μαΐου 2010 σε κοινή τους δήλωση ο Dominique Strauss-Kahn και ο Ollie Rehn υπογραμμίζουν: *«Πιστεύουμε ότι το Πρόγραμμα είναι αυτό που χρειάζεται για να επανέλθει η ελληνική οικονομία στη σωστή πορεία».*
- Στις 23 Ιουνίου 2010, ο τότε εκπρόσωπος της Ελλάδας στο ΔΝΤ κ. Ρουμελιώτης δηλώνει στο Reuters: *«Δεν υπάρχει εναλλακτική λύση από το Πρόγραμμα ΕΕ-ΔΝΤ. Η εναλλακτική θα ήταν η Ελλάδα να εγκαταλείψει την ευρωζώνη».*
- Στις 7 Οκτωβρίου 2010, ο Dominique Strauss Kahn δηλώνει: *«Η ελληνική κυβέρνηση έχει εφαρμόσει με πολύ, πολύ θαρραλέο τρόπο το σχέδιο που έφτιαξαν με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτά που κάνουν είναι ακριβώς στη σωστή κατεύθυνση... Σήμερα δεν θα συμβούλευα τίποτα διαφορετικό στην ελληνική κυβέρνηση»* και δύο μέρες μετά θα προσθέσει: *«Έχω πει επανειλημμένα ότι η Ελλάδα είναι στο σωστό δρόμο και αυτό που επιτυγχάνει η ελληνική κυβέρνηση και ακόμη περισσότερο ο ελληνικός λαός είναι πραγματικά εξαιρετικό. Είναι ένα πολύ καλό παράδειγμα για όλες τις χώρες που αντιμετωπίζουν προβλήματα...»*
- Στις 18 Νοεμβρίου 2010, σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ\_ΜΠΕ, ο κ. Ρουμελιώτης λέει μεταξύ άλλων: *«Η Ελλάδα δεν θα χρεοκοπήσει εφόσον ακολουθήσει πιστά το συμφωνηθέν πρόγραμμα».*
- Στις 8 Δεκεμβρίου 2010, ο κ. Ρουμελιώτης λέει στο ρ/σ Flash: *«Η Ελλάδα προχωράει ικανοποιητικά, έχουν γίνει πάρα πολλά, αναγνωρίζονται οι προσπάθειες, η Ελλάδα βρέθηκε στο χείλος του γκρεμού, σερνόμασταν για δεκαετίες σε πολλά θέματα, ο Πρωθυπουργός επέδειξε τεράστιο πολιτικό θάρρος που αναγνωρίζεται διεθνώς, αλλά δεν αρκεί ένας Πρωθυπουργός - χρειάζεται κοινωνική συναίνεση».*
- Στις 15 Απριλίου 2011 ο υπεύθυνος της Ευρωπαϊκής Διεύθυνσης του ΔΝΤ, A. Borges, δηλώνει: *«Εμείς δεν πρόκειται ποτέ να εμπλακούμε σε ένα πρόγραμμα, εάν δεν πιστεύουμε πως το πρόβλημα αυτό δύναται να επιλυθεί, πως το χρέος μπορεί να εξυπηρετηθεί. Σταθερή και επίσημη θέση μας είναι ότι οι χώρες – Ελλάδα, Ιρλανδία και Πορτογαλία – θα μπορέσουν να επιστρέψουν στη βιωσιμότητα χρέους... Το Πρόγραμμα εξασφαλίζει ότι η Ελλάδα θα επιστρέψει στις αγορές... Αυτή είναι η πεποίθησή μας».*

## **ΔΕΚΑΤΟΣ ΤΡΙΤΟΣ ΜΥΘΟΣ**

***«Το Πρόγραμμα απέτυχε και άρα  
δεν έπρεπε να το ακολουθήσουμε»***

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Όσα αρνητικά κι αν είχε το Πρόγραμμα, δεν είχαμε καμία άλλη επιλογή. Όπως δεν είχε η Ιρλανδία, η Πορτογαλία, η Ισπανία και η Κύπρος.**

✓ Ναι το Πρόγραμμα χρειάζεται συνεχείς αναθεωρήσεις, γιατί συγκεκριμένες παραδοχές του δεν επαληθεύτηκαν. Η ύφεση που υπήρχε ήδη στην Ελλάδα προ Μνημονίου έγινε πολύ μεγαλύτερη και από τα μεγέθη που προβλέπονταν. Η ανεργία έχει πάρει εκρηκτικές διαστάσεις. Αλλά αυτό...

➤ **Δεν αναιρεί το γεγονός ότι το Πρόγραμμα διέσωσε το Μάιο του 2010 την Ελλάδα από τα πολύ χειρότερα: τη βίαιη χρεοκοπία και την έξοδο από το ευρώ από το Μάιο του 2010. Γιατί το πραγματικό “λάθος” στη χώρα δεν ήταν το Πρόγραμμα του 2010 αλλά το “πάρτι” εις βάρος της χώρας μέχρι το 2009.** Αυτό το πελατειακό “πάρτι” γονάτισε τη χώρα. Αυτό ήταν το βασικό πρόβλημα, αυτή ήταν η πραγματικά εγκληματική “συνταγή”. **Αν δεν υπήρχε το “πάρτι” μέχρι το 2009, δεν θα χρειαζόμασταν καμία συνταγή σωτηρίας από τους εταίρους μας, καμία συνταγή Μνημονίου το 2010.**

➤ **Δεν αναιρεί το γεγονός ότι όλοι οι εταίροι μας πίστευαν στην αρχή ότι το Πρόγραμμα θα πετύχει τους στόχους του και επέμεναν στην πλήρη εφαρμογή του - δυστυχώς κανένας δεν μπορούσε να προβλέψει τις αρνητικές συνέπειες που θα είχαν στο Πρόγραμμα (π.χ. για την έξοδο της Ελλάδας στις αγορές μέσα στο 2011) εξωγενείς παράγοντες όπως η γαλλογερμανική συμφωνία της Deauville, που αποσταθεροποίησε και πάλι τις χρηματοπιστωτικές αγορές πάνω που η Ελλάδα κατέγραφε επιτυχίες και η προσφυγή στο Μηχανισμό της Ιρλανδίας και της Πορτογαλίας.**

➤ **Δεν αναιρεί το γεγονός ότι τα βασικά δημοσιονομικά μεγέθη και η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας έχουν βελτιωθεί ραγδαία τα τελευταία 3 χρόνια. Έχει μειωθεί κατά τα 2/3 ήδη το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών που σε μεγάλο βαθμό αποδίδει το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας. Έχει στηριχθεί το τραπεζικό σύστημα, όχι με την έννοια της στήριξης των τραπεζιτών, αλλά των καταθέσεων, των χορηγήσεων, της ρευστότητας. Και βεβαίως έχουμε διανύσει τα δύο τρίτα της δημοσιονομικής προσαρμογής χάριν στις θυσίες του ελληνικού λαού και έχουμε ουσιαστικά μηδενίσει το πρωτογενές έλλειμμα των 24 δισ. ευρώ, που παραλάβαμε το 2009.**

➤ **Για αυτό ακριβώς, ακόμα και σφοδροί κατήγοροι του πρώτου Μνημονίου και των αποτελεσμάτων του, σήμερα υποστηρίζουν κατηγορηματικά την πλήρη εφαρμογή του Προγράμματος "για να παραμείνει η χώρα στο ευρώ" και διαφημίζουν τα αποτελέσματα της έως τώρα προσαρμογής.**

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Το πρόβλημα: Είμαστε μέσα σε ευρωπαϊκούς συσχετισμούς εξαιρετικά δύσκολους και εξαιρετικά συντηρητικούς.**

✓ Αλλά δεν υπάρχει καλύτερο πλαίσιο από το ευρωπαϊκό για τη χώρα μας και τον Έλληνα πολίτη. Αυτό, το συντηρητικό, που πρέπει να αγωνιστούμε με τους Ευρωπαίους Σοσιαλδημοκράτες να το ανατραπεί.

✓ Η κρατούσα ευρωπαϊκή πολιτική είναι αναμφίβολα μυωπική και εσφαλμένη. Είναι μια πολιτική τιμωρητικού χαρακτήρα σε σχέση με τις χώρες που δεν είχαν μειώσει τα ελλείμματά τους και δεν είχαν καταστήσει βιώσιμο το χρέος τους την περίοδο των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης. Αλλά δυστυχώς αυτή είναι η υφιστάμενη ευρωπαϊκή πολιτική και αυτές είναι οι μόνες πηγές χρηματοδότησης του ελλείμματος και η μόνη ασφαλής πορεία βιωσιμότητας του χρέους.

## **ΔΕΚΑΤΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΜΥΘΟΣ :**

***«Όλα ήταν στημένα,  
προαποφασισμένα»***

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

**Όλες οι θεωρίες συνωμοσίας, ακόμη και των πιο κακόπιστων, γελοιοποιήθηκαν από τις εξελίξεις.**

✓ Όλες οι θεωρίες συνωμοσίας καταρρέουν μπροστά στην αλήθεια των αποφάσεων των κυβερνήσεων της Ιρλανδίας, της Πορτογαλίας, της Ισπανίας και τώρα της Κύπρου, κυβερνήσεις οι οποίες, όπως η ελληνική κυβέρνηση το 2010 αλλά και η σημερινή ελληνική κυβέρνηση συνεργασίας, πήραν την ξεκάθαρη πολιτική απόφαση να κάνουν το παν για να μην καταρρεύσουν οι χώρες τους, με γνώμονα το εθνικό συμφέρον των χωρών τους και μόνο.

✓ Ήθελαν μήπως όλοι αυτοί σώνει και καλά να μπου στο Μνημόνιο και το είχαν προαποφασίσει; Μήπως όλοι αυτοί δεν πήραν μέτρα για αποφύγουν να οδηγηθούν στο Μηχανισμό; Μήπως όλοι αυτοί “φούσκωσαν” τα ελλείμματά τους; Μήπως όλοι αυτοί αρνήθηκαν τα δισ που τους χάριζαν κάποιοι και προτίμησαν την ΕΕ και το ΔΝΤ;

✓ Ούτε προμελετημένο υπήρχε τίποτα, ούτε χάριζε κανένας δισ. Όλες οι κυβερνήσεις προσπάθησαν να αποφύγουν τα Μνημόνια. Αλλά όταν βρέθηκαν μπροστά στο φάσμα της κατάρρευσης, αποφάσισαν αυτό που επέβαλλε το εθνικό τους συμφέρον.

✓ Ο ίδιος ο τότε εκπρόσωπος της Ελλάδας στο Δ.Ν.Τ., κ. Ρουμελιώτης λέει στο βιβλίο του, αναφερόμενος στις αρχές Μαρτίου 2010 όταν πρωτοέφτασε στο Ταμείο: **«[Ο Γ. Παπανδρέου] έδινε αγώνα ενάντια στο χρόνο προκειμένου να πείσει τους εταίρους μας να συμφωνήσουν σε ένα σχέδιο χρηματοδοτικής στήριξης της Ελλάδας... Τόσο ο υπουργός Οικονομικών όσο και ο πρωθυπουργός μου είχαν πει στη διάρκεια των συναντήσεών μας ότι, λόγω των δυσκολιών που αντιμετώπιζε η Ελλάδα με τους εταίρους της στην Ευρωζώνη, θα έπρεπε να εξεταστεί το ενδεχόμενο άντλησης χρηματοδοτικών πόρων από το ΔΝΤ, ώστε να αποφευχθεί η χρεοκοπία... Ωστόσο, ήταν φανερό ότι η απόφαση για προσφυγή στο Ταμείο δεν είχε ακόμα δρομολογηθεί, εφόσον οι συζητήσεις για τη χρηματοδοτική στήριξη της Ελλάδας από τις χώρες-μέλη της Ευρωζώνης συνεχίζονταν στις Βρυξέλλες».**

**Συμπέρασμα: Τίποτα δεν ήταν προαποφασισμένο, η ελληνική κυβέρνηση διερευνούσε όλες τις δυνατότητες, προετοιμαζόταν έγκαιρα για να αποφύγει τα χειρότερα, όπως πρέπει να κάνει κάθε υπεύθυνη κυβέρνηση.** Κανείς δεν πρέπει να ξεχνάει ότι η Ελλάδα δεν είχε να αντιμετωπίσει μόνο το πρωτοφανή ελλείμμαα – δημοσιονομικά, αξιοπιστίας, ανταγωνιστικότητας – που άφησε πίσω της η κυβέρνηση Καραμανλή, αλλά, από τις αρχές του 2010, την κερδοσκοπική επίθεση που εκδηλώθηκε στο ευρώ εξαιτίας της αδυναμίας της Ε.Ε. να αντιμετωπίσει σοβαρά το ελληνικό ζήτημα.

Η ελληνική κυβέρνηση ήθελε ευρωπαϊκή λύση γιατί μόνο η συμμετοχή των ευρωπαίων θα μπορούσε να καλύψει τις τεράστιες ανάγκες χρηματοδότησης του ελληνικού χρέους. Προσπάθησε με κάθε τρόπο να αποφύγει το Μηχανισμό στήριξης και το Μνημόνιο και δεν προσέφυγε σε αυτά παρά μόνον όταν έγινε ξεκάθαρο ότι ήταν η μόνη επιλογή για να προστατευθεί το εθνικό συμφέρον.



## **ΔΕΚΑΤΟΣ ΠΕΜΠΤΟΣ ΜΥΘΟΣ:**

***«Ο Γ. Παπανδρέου άργησε να  
κατανοήσει την ελληνική και  
ευρωπαϊκή κρίση»***

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

Κανένας ευρωπαίος ηγέτης δεν είχε καταλάβει καλύτερα και τις ρίζες του ελληνικού προβλήματος και τον αποτελεσματικότερο τρόπο αντιμετώπισής του, από τον Γ. Παπανδρέου.

Έδωσε προοδευτικές μάχες σε μία συντηρητικοκρατούμενη Ε.Ε. Οι εξελίξεις των δικαιώνουν.

- ✓ Ο Γ. Παπανδρέου, πολλούς μήνες πριν αναλάβει πρωθυπουργός μιλούσε και για την παγκόσμια οικονομική κρίση αλλά και για την ελληνική κρίση, που δεν ήταν μόνο οικονομική, αλλά συνολική. Ενδεικτικά, Γ. Παπανδρέου, λίγο πριν τις ευρωεκλογές του Ιουνίου, στις 11/5/2009: «Τη στιγμή που η χώρα μας βιώνει βαθιά μια ανησυχητική περιπέτεια, η παγκόσμια οικονομία βρίσκεται εν μέσω μιας πρωτοφανούς κρίσης. Κρίση του διεθνούς οικονομικού συστήματος... Η κρίση που μαστίζει τη χώρα μας δεν είναι μόνον οικονομική. Δυστυχώς, είναι συνολική. Είναι μια κρίση παραγωγικού προτύπου. Είναι μια κοινωνική κρίση. Είναι βεβαίως και μια κρίση θεσμών και αξιών. Με τους θεσμούς μας, σε μια κρίση αξιοπιστίας».
- Η κυβέρνηση Καραμανλή και η Ν.Δ. στις ευρωεκλογές του Ιουνίου 2009 έλεγαν ότι δεν υπήρχε καμία ελληνική κρίση και ότι η κυβέρνηση αντιμετώπιζε με επιτυχία και σχέδιο τις συνέπειες της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα. Ειρωνευόντουσαν μάλιστα με **σποτάκια για «πράσινα παπαγαλάκια»** όσους έλεγαν το αντίθετο. Βλ. ενδεικτικά:  
<http://www.youtube.com/watch?v=pfAOc8dDB60>  
<http://www.youtube.com/watch?v=M0jqcVm3Zdk>
- ✓ Ο Γ. Παπανδρέου ως πρωθυπουργός από την πρώτη στιγμή υπογράμμισε ότι το πραγματικό πρόβλημα της Ελλάδας δεν θα επιλυθεί με αυστηρή λιτότητα – γιατί η Ελλάδα ήταν ήδη σε ύφεση το 2009 – αλλά με νοικοκύρεμα και βαθιές διαρθρωτικές αλλαγές που **θέλουν χρόνο**. Ενδεικτικά, Γ. Παπανδρέου, συνέντευξη τύπου στις Βρυξέλλες μετά από Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, 11/12/2009: «Οι προτάσεις, που εμείς έχουμε επιλέξει, δεν είναι εύκολες προτάσεις. Είναι για μένα βαθύτερες, ριζικότερες, ριζοσπαστικότερες, από το να κόψουμε το μισθό ή τη σύνταξη κάποιου Έλληνα πολίτη. Αυτά που κάνουμε εμείς είναι βαθύτερα και θα είναι και μακροχρόνια, προς όφελος της βιωσιμότητας της ελληνικής οικονομίας. Γιατί το να κόψεις σήμερα το μισθό ή τη σύνταξη, δεν δημιουργεί βιωσιμότητα στην ελληνική οικονομία. Δεν απαντά στο πραγματικό πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας. Το τονίζω αυτό. Να φύγουμε απ' αυτή την ιδεοληψία... Αυτά τα λέω εδώ και κάποια χρόνια, ότι το πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας δεν είναι ο μισθωτός, είναι αυτή η τεράστια σπατάλη, που έχει πολλές αιτίες. Είναι ένας δημόσιος τομέας υπέρογκος, πράγματι υπέρογκος, αλλά έχει συγκεκριμένες αιτίες. Και οι βασικές αιτίες είναι η πελατειακή αντίληψη, η διαφθορά. ...Να περάσουμε αυτή τη δύσκολη στενωπό, χτυπώντας τις ρίζες των προβλημάτων, και όχι να πληρώσει ξανά ένα κομμάτι του Ελληνικού λαού, που πάντα καλείται να πληρώσει αυτές τις κρίσεις και αυτές τις δυσκολίες... Κοιτάξτε, αν ήμασταν στο χείλος του γκρεμού και η μόνη λύση ήταν να παγώσουμε, θα κόβαμε και στο μισό τους μισθούς. Δεν είμαστε εκεί. Δεν είμαστε εκεί και εγώ δίνω την μάχη ακριβώς για να μη φτάσουμε εκεί. Αυτός είναι ο αγώνας μου».

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

- ✓ **Ο Γ. Παπανδρέου, πρώτος έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου στην Ε.Ε. ότι οι διεθνείς κερδοσκοπικές πιέσεις στην Ελλάδα δεν ήταν πρόβλημα μόνο ελληνικό, αλλά ευρωπαϊκό – και χρειαζόταν ανάλογη αντιμετώπιση.** Ενδεικτικά, Γ. Παπανδρέου, 2/2/2010: «*Η Ελλάδα, με δική της ευθύνη, για την ακρίβεια με την ευθύνη της προηγούμενης κυβέρνησης, βρίσκεται στο επίκεντρο μιας πρωτοφανούς κερδοσκοπικής επίθεσης, που δεν αφορά μόνο εμάς. Πολλοί στοιχηματίζουν στην χρεοκοπία χωρών, άλλοι στοιχηματίζουν στην ισοτιμία ευρώ - δολαρίου, αλλά το αποτέλεσμα είναι γνωστό: Να στραγγαλιζεται η οικονομία, με εκτίναξη των λεγόμενων spreads σε απολύτως αδικαιολόγητα επίπεδα*».
- ✓ **Και επειδή το πρόβλημα ήταν γενικότερο, η επίλυσή του απαιτεί, αυτό έλεγε από την πρώτη στιγμή ως πρωθυπουργός ο Γ. Παπανδρέου, τόσο αντιμετώπιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο όσο και νέα εργαλεία-παρεμβάσεις για χρηματοδότηση της ανάπτυξης:**
  - **Μίλησε από την πρώτη στιγμή για την ανάγκη να εξεταστεί η συμμετοχή του χρηματοπιστωτικού συστήματος στην προσπάθεια αντιμετώπισης του προβλήματος του χρέους αλλά και στην χρηματοδότηση της ανάπτυξης μέσα από την **επιβολή φόρου στις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές.**** Ενδεικτικά, Γ. Παπανδρέου, 30/10/2009, μετά από Ευρωπαϊκό Συμβούλιο: «*Σε αυτό, έκανα μία συγκεκριμένη πρόταση χθες για νέα χρηματοδοτικά εργαλεία, πέραν αυτών των οποίων συζητούσαμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι τώρα...Νέα χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως είναι ο φόρος επί των συναλλαγών*».
  - **Μίλησε από την πρώτη στιγμή για την ανάγκη να μπουν κανόνες στις ανεξέλεγκτες διεθνείς χρηματοπιστωτικές αγορές.** Την ανάγκη να ελεγχθούν οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης. Ενδεικτικά Γ. Παπανδρέου, 11/12/2009, μετά από Ευρωπαϊκό Συμβούλιο: «*Η αδιαφάνεια που υπήρχε στο χρηματοπιστωτικό σύστημα ήταν στο επίκεντρο, στην καρδιά του προβλήματος της κρίσης. Αναλάμβαναν ρίσκο χωρίς λογοδοσία και, μετά βεβαίως, το ρίσκο το μετέφεραν στα κράτη και στους δημόσιους προϋπολογισμούς. Και βεβαίως, στηρίζουμε ως Ελλάδα την πρωτοβουλία της δημιουργίας νέων εποπτικών οργανισμών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και διεθνώς για το τραπεζικό σύστημα και γενικότερα το χρηματοπιστωτικό σύστημα...Είναι απαράδεκτο, οικονομίες χωρών -οποιασδήποτε χώρας, δεν αναφέρθηκε ειδικά στην Ελλάδα- να είναι έρμαια στις αξιολογήσεις διαφόρων οίκων*».
  - **Μίλησε από την πρώτη στιγμή για την ανάγκη να εξετάσει η Ε.Ε. την έκδοση ευρωομόλογου.** Ενδεικτικά, Γ. Παπανδρέου, συνέντευξη τύπου, 13/1/2010: «*Ένα ζήτημα όπου θα μπορούσε να υπάρξει ένα μέτωπο δημοκρατικών δυνάμεων, και όχι μόνο εντός Ελλάδας αλλά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για την έκδοση ευρωπαϊκών ομολόγων, για την έκδοση πράσινων ομολόγων όπως λέγονται, για την υποστήριξη της μετάβασης της σημερινής μας οικονομίας, όχι μόνο της ελληνικής αλλά και της ευρωπαϊκής, στην πράσινη οικονομία, με νέες τεχνολογίες, με εκπαίδευση...*»)
  - **Μίλησε ξεκάθαρα για την ανάγκη ευρωπαϊκού μηχανισμού, για την ανάγκη κινητοποίησης της Ε.Ε.** Ενδεικτικά, Γ. Παπανδρέου, 7/3/2010, μετά από συνάντηση με τον Γάλλο Πρόεδρο: «*Εμείς θέλουμε ευρωπαϊκή λύση. Δεν είναι επιλογή μας να πάμε στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Μέχρι προχθές βεβαίως, το ποια ήταν η ευρωπαϊκή λύση, ήταν μία πιο θεωρητική συζήτηση. Νομίζω ότι και μετά από τις συναντήσεις μου διαμορφώνεται όχι μόνο η πολιτική θούληση η οποία υπάρχει, όπως ακούσατε από τον Πρόεδρο της Γαλλίας, αλλά και οι πιο συγκεκριμένοι τρόποι, με τους οποίους θα αντιμετωπίσουμε ένα πιθανό πρόβλημα- αν υπάρξει- δανειοδότησης της χώρας μας*»

# ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

## Ποια ήταν η απάντηση των βασικότερων ευρωπαϊών συντηρητικών ηγετών σε όλα αυτά;

Η απάντηση μέχρι και τον Μάρτιο του 2010 ήταν ότι το πρόβλημα μπορούσε να αντιμετωπιστεί αποκλειστικά από την Ελλάδα και τις υπόλοιπες χώρες με υψηλά δημοσιονομικά ελλείμματα μέσα από λιτότητα, λιτότητα, λιτότητα... Ενδεικτικά, A. Merkel, συνέντευξη στην Frankfurter Allgemeine Zeitung, **25/2/2010**: «*Νομίζω ότι η πραγματική εμπιστοσύνη στο ευρώ μπορεί να επιτευχθεί στις χρηματοοικονομικές αγορές μόνο εάν το πρόβλημα αντιμετωπιστεί στη ρίζα του στην Ελλάδα και σε άλλα κράτη με πολύ υψηλά ελλείμματα... Η αξιοπιστία στις χρηματαγορές θα εξαρτηθεί από το κατά πόσο θα υλοποιηθεί πράγματι η προγραμματισμένη για αυτό το χρόνο μείωση του ελλείμματος κατά τέσσερις μονάδες*».

- ✓ **Τελικά**, ο Γ. Παπανδρέου έπεισε τη συντηρητική Ευρώπη να υπάρξουν κοινές ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση της κρίσης, με πρώτη τη δημιουργία εκ του μηδενός του ευρωπαϊκού Μηχανισμού Στήριξης που διέσωσε την Ελλάδα από τη βέβαιη χρεοκοπία το Μάιο του 2010 – ακόμα και η ενεργητικότερη παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στην αγορά ομολόγων έχει γίνει πράξη.
- **Σήμερα**, όλο και περισσότεροι αναγνωρίζουν ότι έπρεπε εξ αρχής στο ελληνικό Πρόγραμμα να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στις διαρθρωτικές αλλαγές, παρά στην αυστηρή λιτότητα.
- **Σήμερα**, η επιβολή φόρου στις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές έγινε, μόλις πρόσφατα, απόφαση του Συμβουλίου Υπουργών της Ε.Ε.
- **Σήμερα**, η πρόταση για την έκδοση ευρωομολόγων είναι στην επίσημη ατζέντα συζητήσεων στα όργανα της Ε.Ε.

**ΤΕΛΟΣ στην Ελλάδα σήμερα** γίνεται πράξη αυτό που αρνήθηκε η αντιπολίτευση δημαγωγώντας επί δύο χρόνια από το 2010: διακομματική συναίνεση στο αυτονόητο. Είμαστε η μοναδική χώρα που εντάχθηκε στο Μηχανισμό Στήριξης στην οποία δεν συνέβη αυτό εξ αρχής. Σε όλες τις άλλες, υπήρξε έστω ένα minimum επίπεδο διακομματικής συνεννόησης. Αυτό κόστισε στη χώρα. Κόστισε σε πολύτιμο χρόνο, σε διαπραγματευτική δύναμη, σε μεταρρυθμιστική ορμή ακόμη και για αυτονόητες αλλαγές, κόστισε σε χρήμα: στην κρισιμότερη φάση του Προγράμματος, **η χώρα έχασε 1 τουλάχιστον χρόνο, έκανε 2 πρόωρες εκλογές, άλλαξε 3 πρωθυπουργούς, για να ψηφιστεί τελικά από τη Βουλή στα τέλη του 2012 βαρύτερο “πακέτο” μέτρων** από αυτό που ψηφίζοταν αν δεν είχε χαθεί όλος αυτός ο χρόνος. Με στοιχειωδώς νουνεχή αντιπολίτευση από το 2010, όταν η χώρα βρέθηκε στο μάτι του κυκλώνα, η χώρα θα βρισκόταν σήμερα ήδη σε πολύ καλύτερη μοίρα – και θα είχε γλυτώσει πολλά. **Και χωρίς το πελατειακό “πάρτυ” εις βάρος της χώρας μέχρι το 2009, δεν θα χρειαζόμασταν καμία συνταγή σωτηρίας ξένων, κανένα “πολλαπλασιαστή”, κανένα Μνημόνιο το 2010.**